

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

NYELV: MAGYAR

VIDÉKEN:

1 évf. 6 kor. — III. Félévre . . . 6 kor. — III.
 6 évf. 36 kor. — III. Megyédire . . . 4 kor. 50 D.

Postai engedély az lap-nyomatás:

FRAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYIVAL

Debrecen, Fő tér Lamprecht-palota, földszint.
 az udvarban hátsó.

Elfelejtett apróságok

A kormánypárton tüzet kiáltanak és kardokat csörtetnek; szóval mindenféle zajt csapnak, hogy magukra tereljék az ország figyelmét. E mögött az erőlködés mögött nemcsak az az egyszerű és természetes törekvés rejlik, hogy magukat a választó nép jóakarátába belevegyék, hanem az a be nem ismert, de határozott cél, hogy ellenzékét, népet, országot szédítsék.

Nagy csatát vívnak, hogy két üres program közül, melyikkel mentse meg a hazát és jóváhagyással kuruckodnak, hogy annál biztosabban labanckodhasanak. Hogy ez a nagy komédia csak arra való, hogy beugraszszák az ellenzékét az ő támogatásukba és saját álláspontjának elejtésébe, azt már a minap bőven kifejtettük és megokoltuk; de van ennek az eljárásnak még többrendbeli mellékcélja:

Igy nem beszél ma már senki a parancsban rajtunk ejtett sérelemről és arról, hogy Beck, Jobb-Bolfrász és társai néptörzsszé ala-

csonyították le a magyar nemzetet;

nem beszél már senki a manifesztumról, mely nem volt egyéb, mint a hadparancs udvariasabb körülírása és Megerősítése;

nem beszél senki Körber ur hepciáskodásairól és nyilatkozatairól, pedig a megfejelt Khuen abba bukott bele, hogy Körber ur tulkapásaival szemben nem mert eléggé erőteljes visszautasító szavakat használni. Nem hallani most Kubinyi és társai sivító szavát, hogy itt senki sem jöhet, a ki Körbert nem részesíti kellő visszautasításban.

Mindezeket jó lesz vissza-idézni az emlékezetbe és jó lesz megjegyezni, hogy az ellenzék nem felejt el a maga eredeti programját, nem felejt Chlopyt, a manifesztumot és Körbert és tekintet nélkül arra, hogy a kormánypárton lesz-e szakadás vagy sem, hogy az üres vagy az üresebb programot fogadják-e el, számon fog kérni mindent és nem fog felülni semmiféle taktikának vagy félrevezető mesterkedésnek.

A válság.

— Távirati tudósítások. —

Az érdeklődés most is elsősorban a szabadelvűpárt érdekezetei felé irányul; mielőtt a válság érdemleges részével foglalkoznánk, be akarunk számolni az ezen érdekezetre vonatkozó külsőségekről. Az első érdekezlet ma este hat órakor lesz. Miután a szabadelvű párt tagjai visszavonták az ülés összehívására vonatkozó kérvényt, most már lehetséges értekezni délelőtt is; a párt tagjai mind itt vannak és úgy sem tudnak mit csinálni az idejükkel. Tallián Béla jelenik abban a nézetben van, hogy az ülést a kérvény visszavonása dacára mégis meg kell tartani, de csak rövidesen; az elnök megnyitná 10 órakor az ülést és megállapítaná, hogy a kérvény visszavonásával az ülésnek mi a tárgya és így rögtön be is rekeszti. Ez mindössze néhány percet fog igénybe venni, úgy, hogy fél 11 vagy legkésőbb 11 órakor megtarthatják a folytatódó pártértekezletet. Ma este minden valószínűség szerint így fognak határozni.

A nemzetiek magatartása.

Érdemben mindenesetre első sorban a nemzetiek magatartása érdekes. A kormánypártiak tegnap este a Hungáriában tartott összejövetelen sokat vitatták ezt a kérdést, de nem tudtak tisztába jönni, sőt maga Tisza István, a ki egész délután nemzetiek megtérítésével foglalkozott, nem tudott kellő tájékoztatást adni.

A nyul.

Írta: Paul Victor Margueritte.

Pierre Faries, vagy a mint szerettemélő telihold arca és őszinte, erős közszorítása miatt neveztek, egyszerűen monsieur Pierre, a ki a környék legjobb orvosának hírében állott, egyszerre csak fölkerelkedett és neki vágott a szabadnak. A friss levegő csipős volt ugyan, de azért kellemes. A folyó tükrefelé a mezők felszakadó párái usztak. Észrevétlenül, szinte loppal megérkezett a szeptember. A száraz fűben szöcskéik csipelték.

Monsieur Pierre a falu végére ért, a hol tompa bugással nyelte a szalma kővéket a cséplő és aranyfűstöt fújt a levegőbe. Tovább ballagott. Megtöltötte a fegyverét, de most nem érezte azt a gyönyörűséget, a mit az a frirt! zaj szokott felköltetni, a melyet a töltésnek a csőbe való betöltése okoz. Hiába puffogatták a közelben egymásután a lövéseket, ő nem érezte az izgalom gyönyörűségét. Pedig Miraut idejében.

Igen, Miraut! Milyen csodálatos vissza volt az! Emlékezik tisztán, hogy teljes órahosszat tudott két lábán járni, ha hazafelé menet rája akasztotta zsákmanynyal teli izsákját és tölthését. . . . Azóta? Azóta! Tegnap például annak a

kisértését sem érezte, hogy egyetlen egy lövést áldozzon szent Hubertusz üdvözlésére. . . .

Maga is csodálkozott e belső változáson. Az öregség jele volna ez talán? Gépiesen szopogatta agyag vadászpipáját, a melyet a nikotin már valóságos patinával vont be.

A tario fölött ökörnál uszott. Az őszi szántások apró, hullámos emelkedéseket adtak a lapálnak és a tarlok csupasz kopaszágukban mintha megnyultak volna. A lapály most mintha nagyobb is lenne.

Monsieur Pierre kivette szájából a pipáját.

— Káposztalevél ez, nem dohán!

És megint Miraut jutott az eszébe. Három esztendeje, hogy elpatkolt már a hűségese eb, de mindeddig nem szánta rá magát, hogy egy másik vizsgálával pótolja. És most eszébe jutottak még a lápi vadászok is, a mikor vadruccra lestek. Milyen vérfürdőt rögtönöztek ők akkor. Visszanézett.

A falu már eltűnt a völgy hajlásában. Szelid lakások emelkedtek a lapályon, a mely az erdőbe olvadt át. A levegőben ott szállingózott a kaszált fűnek erős, nyirkos illata. Majd túlerett almák szagát érezte. A nap erőtlensül hintette fényét a páras levegőben és verőfénye

tompa volt. Sohasem sejtett nyájasság és szelidség övezte a mindenséget: az ősz lehetett lehetett érezni a levegőben.

— Csodálatos! — mondta monsieur Pierre. — Ez a vidék, a melyet pedig jól ismerek, ma mintha megváltozott volna. Ebben a szomorú napfényben valósággal megnagyobbodott. — Szavamra, ez más vidék!

Itt hirtelen megakadt gondolatmenete ösztönszerűen a paskájához kapott. Egy nyul ugrott ki egy bokorból s neki vágott a tarioznak. Monsieur Pierre nem sokat tétovázott. Arcához emelte a fegyvert és a nyul egy pillanat múlva már bukfenecet vetett.

De monsieur Pierrenek most csupán az a gyönyörűsége volt a lövésből, hogy nem hibázta el a célt. Gégiesen ment a nyul felé, a mely elkábultan vergődött és megkísérelte, hogy kerekét oldjon. És monsieur Pierre, saját magának legnagyobb csodálatára és rémületére, nem az elejtett vadat látta a nyulban, hanem az élő, meleg test vonaglását, a pihegő, öntudatos életet, a mely ott ragyogott a nyul fénylő szemében és kegyelemért esdél.

A nyulnak csak két hátsó lábát lőtte ketté.

(Vége köv.)

Hölgyközönség figyelmébe!

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönséget értesíteni, hogy az idei őszi és téli idényre női, leány és gyermek felöltő különlegességek nagymennyiségben megérkeztek, melyre szives figyelmüket felhívjuk. Eredeti Berlini Modellek leszállított árakban. Darvas Testvérek Debrecen, Hungária kávéház mellett.

Különlegességek színházi köpenyekben és blousokban. Szörme boák nagyválasztékban.

Egyik rész azt vitatta, hogy bent maradnak, a másik rész azt, hogy kimennek; de abban mindannyan egyetértettek, hogy bizonyosat azért nem lehet tudni, mert a nemzetiek vagy egyáltalában nem vagy nem bizonyosan beszélnek terveikről. A jövő Tisza gárda úgy fogják fel, hogy a nemzetiek haragja tisztán onnan ered, hogy Apponyinak nem jut hely az új kabinetben; de koncedálják azt, hogy nem maga Apponyi szítja az elégtelenséget és hogy Apponyi kihagyásában inkább hívei látnak sérelmet, mint ő maga. Ezzel szemben a nemzetiek azt fejtik, hogy az ő ellenkezésük elvi és nem személyi; főleg azt kárhozzátják, hogy Tisza István csak azért, hogy elnökségét lehetségessé tegye, engedett a programból, melynek megállapításában neki is része volt és a melyet a többiekkel együtt ő is az elfogadható minimumnak jelzett. Kifogásuk van a módosítás lényege ellen is, mert ez halasztja dönti az egész programot és nyílt sebnek hagyja meg az alkotmány testén a felségjogok kérdését; végül rossz néven veszik azt is, hogy Tisza elváltta véglegesen a megbízást, a nélkül, hogy a parlamenti pártokkal és faktorokkal érintkezett volna. Ilyenformán igazán csak a helyszínen fog eldőlni a pártegyeség vagy pártomlás kérdése.

Az értekezlet befolyása a kormányalakításra.

Tisza intumusai azt mondják, hogy az értekezletnek semmi befolyása nem lesz a kormány sorsára, annál is kevésbé, mert gróf Tisza Istvánnak már a zsebében van a kinevezése és ő nem deignált miniszterelnök, hanem tekintet nélkül a várható alakulásokra, valóságos miniszterelnök. Azzal, hogy lesz a szecesszió vagy sem, Tisza és hívei nem törődnek; azt biztosra veszik, hogy a pártban a többség Tisza mellett fog nyilatkozni, sőt lehetségesnek tartják, hogy nagy szecesszió esetén is a horvátokkal és a belépni készülő szászokkal együtt meg lesz a parlamenti többség is; de ha ez nem is volna, Tisza mégis megcsinálja kabinetjét. A pártértekezletnek tehát a kormányalakítás tényére nem lesz semmi befolyása és legfeljebb a kabinet alakítására lesz hatással a nemzetiek kivonulása vagy benmaradása, a mennyiben utóbbi esetben Tisza a nemzetieknek is fog egy-két tarcát fenntartani.

Mikor lesz kormány?

Tisza elhatározás, hogy rögtön a második konferencia után megcsinálja kabinetjét. Biztosra veszi, hogy legkésőbb szombaton leteszik Bécsben az esküt és miután vasárnap ünnep és hétfőn halottak napja van, kedden este mutatkoznak be a pártban és szerdán a Házban.

A névsor.

Biztosra a nemzeti-párt kivonulását is és megcsinálták nélküle a következő listát:

Miniszterelnök és belügy: gróf Tisza István.

Államtitkár: Kristóffy József.

Pénzügy: Lukács László.

Államtitkár: Popovics Sándor.

Földmivelés: gróf Majláth József.

Államtitkár: báró Feilitz Arthur.

Kereskedelem: Hieronymi Károly.

Államtitkár: Vörös László vagy

Mándy Lajos.

Igazságügy: Münnich Aurél.

Államtitkár Mohay Sándor.

Vallás: Rerzevicy Albert.

Államtitkár: gróf Teleky Sándor.
A-latero: gróf Khuen-Héderváry.
Honvédelem: Kolossváry vagy Fejérváry Géza.

Államtitkár: Gromon Dezső.

Horvát: Cseh Ervin.

Kolossváry minisztersége azért vált kötéssé, mert maga kívánkozik aktív katonai szolgálatra. Erre a távozásra vonatkozólag ő Felseje akarata fog a két jelölt között dönteni.

A nemzeti-párt kivonulása.

A nemzeti-pártiak az értekezleten részt akarnak venni és álláspontjukat ki fogják fejtetni; azt sem tartják kizártnak, hogy a párt vezetése feléjük fog hajlani, de ha nem, akkor kimennek, mert azt látják, hogy az egész terv oldalirányul, hogy Apponyi szoruljon ki és legyen lehetetlen; ők pedig valamennyien uri emberek, a kik a vezért nem hagyják oserben. A szándék kiviláglik abból, hogy a leglényegesebb pontot, a mely a felségjogra vonatkozik és a melyet gróf Apponyi Albert fogalmazott, Tisza István az ellenkezésre fordította és a már megígért Szentiványi pontozatokból bármat teljesen elejtett. Ez a három pont: 1. A póttartalékokos kontingentálása. 2. A bételészám meghatározása. 3. Hogy a magyar tisztak okvetlen tudjanak magyarul. Ha kivonulásra kerül a dolog, az egész párt fog kimenni és akkor fura lesz az egész kormányprogram, ha azoknak kell kivonulni, a kik a programot felvetették.

A nemzetiek mozgalmá.

Volt nemzeti-pártiak ma delig kevesen jelentek meg a szabadelvűpártban. A vezető férfiak csak dalben érkeztek meg. A nemzeti-pártiak körében a hangulat az, hogy Apponyit oly dilemma elé állították, melynek konzekvenciáit is kell vonnia. Elismerik ugyan, hogy a 9-es bizottság elabradoriumában sok értékes dolog van, a melyért áldozatot is lehetne hozni, de a felségjogokra vonatkozó Tisza-féle módosítás, határozottan jogfeladás, a melynek elfogadása az ő politikai integritásának érintése nélkül lehetetlen. Ma este tehát ennek kifejezést is fog adni és holnap este a szabadelvűpártból alighanem kivonulni a nemzeti-párt. Ez annál inkább valószínű, mert a nemzeti pártiak mindegyike fel van háborodva az ellen a manőver ellen, a melyet Apponyi ellen Tisza Bécsben véghez vitt.

Természetesen a Klubban most mindenki arról beszél, hogy hányan lesznek a szavazás után a kivonulók. Két héttel ezelőtt még a nagy többség Apponyi körül sereglő, ma azonban mondta egy előkelő nemzeti-párti, bizony megváltozott a helyzet és körülbelül csak önmagunkra számíthatunk mi régi nemzetiek. Az én számításom szerint vagyunk 55 en, de hát majd meglássuk.

A nemzeti-pártban vannak néme-lyek, mint Hodossy Imre, s ki jogászi szempontból, Bolgár Ferenc, a ki katonai szempontból nem lát bajt a módosításban, ám ezek is elől vannak határozva, ha Apponyi el nem fogadhatja a módosítást vele mennek.

A Tisza-pártiak az elé a dilemma és pressió elé állították most Apponyit,

hogy ha elfogadja a módosítást, akkor majdnem törvényesíti azt az abuzust, a mely eddig a felségjog dolgában volt és a mely ellen Apponyi küzdött, ha pedig nem fogadja el és kilép résháritják a felelőséget a bekövetkezendő eseményekért a korona előtt. Viszont a nemzeti-pártiak azzal érvelnek, ha az udvar és a korona komolyan akarja a békét, akkor ily módosítással nem lehet a kérdést megoldani, ha pedig azt akarják, hogy bármely párt áldozatot hozzon, akkor ily áron való béke teremtésére, mindenki más alkalmasabb mint Tisza.

Egyház és iskola.

Adományok a siketnéma iskolára. Ujabbán a következő adományok érkeztek a siketnéma iskolát gyámolító egyesület részére: „István” gőzmalom-társaságtól 20 korona, Karsa István tanár úrtól 5 korona, Ludány Lajos úrtól (Nádudvar) 20 korona, Lichtmann Mór úrtól (P.-Ladány) 20 korona, özv. Ferge Istváné urnától 5 korona, Hartstein Lipót úrtól 5 korona, Balmazújváros alapító tagsági díja 40 korona, Kaszás József úrtól és Kaszás Józsefné urnától 2—2 korona, Harangi János főbíró úrtól 1 korona, Ambrus Ferenc úrtól 1 korona, Ilyés Endre ev. ref. lelkész úrtól 2 korona, Eressey Gábor, Ince Kálmán gyógy-szerész uraktól 1—1 korona, dr. Berényi Pál úrtól 2 korona (B.-Ujváros); Kömmerling János úrtól (H.-Dorog) 2 korona, Hutfless Kázmér úrtól egy szegény siketnéma leány felruházására 42 korona 58 fillér, Párdus Ferenc Károly úrtól (Budapest) 2 korona. A szíves adakozók fogadják az egyesület hálás köszönetét. Füleky Pál pénztáros.

VIDÉK.

Harc a postarablókkal.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablási merénylet történt vasárnap este a Viszoka és Daróc közötti országúton, a hol, mint tudósítónk írja, a viszokáról jövő postakocsit fegyveres rablók támadták meg és akarták kirabolni. Az eset részleteiről az alábbi tudósítást kaptuk.

Vasárnap este 6 órákor indult el Viszokáról a postakocsi, hogy a postaküldeményeket a daróci állomásra szállítsa. Aznap a viszokai erdőgondnokság 24,000 koronát tartalmazott pénzeslevelet adott postára. Fühlinger Lajos postamester, tekintettel a pénzküldeményre, mint minden ilyen alkalommal, most is csendőri fedezetet kért a postakocsira. Este 6 órákor indult el a postakocsi Viszokáról, rajtaült a postakocsi és egy csendőr. Hét óra felé lehetett, a mikor a kocsi az erdő közé ért, hol az országutat két meredek sziklafal határolja. A mikor ezen bevágásba értek, egyszerre két oldalról lövés dördült el a kocsin ülőkre. Az egyik lövés a csendőr kalapját átluskasztotta, a másik lövés azonban a lábába furdott. Polyák Ambrus csendőr ekkor szintén lekapta a fegyvert és a sötétben abba az irányba lött, a melyről a lövések jöttek. E közben a kocsi megvagdalta a lovakat s gyors hajtással akartak menekülni. Alig haladtak azonban kétszáz lépést, ismét lövések érték utól az ut két oldaláról. Polyák ekkor meglátta az egyik merénylőt s azt célba is vette, meg is lötte, mert az illető elesett, de ugyanekkor Piszován György postakocsist is lövés érte a vállán.

A kocsinak sikerült elmenekülni a rablók elől, a kik két oldalt álták el az utat, de a rablók közül, a mint azt másnap megállapították, legalább ketten lettek meglőve a csendőr által, mert két helyen nagy vértócsát találtak. Polyák csendőr, a mint

Frisz töltésű
elismert
legjobb

Répatí

ásvány és borvíz megkezeztet s kapható minden jobb vendéglőben s Kontsek Géza, Csanak József, Geréby Fülöp utódai és Fülekyházi János uraknál — A legizletesebb s legegészségesebb erdélyi borvíz.

Daróca értek, azonnal jelentést tett az esetről és a nyomozást még azon az éjjel megindították, de a rablóknak eddig semmi nyoma. A nyomozást folytatják.

Átmetezett nyakkal a bíró előtt. Koltó Pál temesvári vizsgálóbíró előtt délelőtt megjelent Fira Jskab munkás, a kinek a nyaka át volt metszve. Fira a reggeli órákban egyik cimborájával összekülönbözött, a ki kést rántva, átmetesztette Fira nyakát. A vizsgálóbíró megindította a büntető eljárást.

A csongrádi gyilkosság. Egész Csongrád lakosságát izgalomban tartja az a kegyetlen gyilkosság, a melyet Domokos János legény követett el, hétfő délután. Domokos ugyanis agyonszurta Bernát Antal kereszteset, mert az vonakodott neki hitelbe adni italt. A vadállatias természetű legény néhány nap előtt szabadult ki a szegedi csillagbörtönből, a hol több hónapot ült verekedés miatt. Alig hagyta el a fogházat, már is visszakerül oda, mert holnap beállítják Szegedre az ügyészséghez. A boldogtalan embert: Bernátot, ma délután boncolták fel és holtap délelőtt fejjük eltemetni. A gyilkos holnapig a csongrádi járásbíró fogházában ül.

A hitel áldozata. Rozenfeld Simon szováti lakos kereskedő és családjá ellen gyilkossági merénylet történt hétfőn éjjel, a mikor is Rozenfeld Simont és 17 éves Adolf nevű fiát megölték, felesége és 12 éves leánykaja a halállal vívódik. Az esetről az alábbi részleteket közlik velünk: Két évvel ezelőtt telepedett meg Szóvat faluban Rozenfeld Simon, hol üzletet nyitott. Hogy forgalmat csináljon, adott hitelbe is árakat, de pénzt ritkán látott az adósoktól. Két év alatt kimerítette Rozenfeldet a hitelezés s mivel adósi nem fizettek, nem adott többé hitelbe árut. Perelni nem akarta az adósaikat, várt tehát jobb időkre. A szóvatiak azonban nagyon megakadtak a hitel megvonás miatt annál is inkább, mert más kereskedő nem volt ez idő szerint a faluban. Egy része tehát mégis rászánta magát a fizetésre, a másik része azonban hallani sem akart a fizetésről, hanem e helyett arra szövetkeztek, hogy kirabolják a boltot. Hétfőn éjjel aztán végrehajtották a tervüket. Az utcáról betörték az üzletbe s ott rabolni kezdtek. A zörgésre kijött Rozenfeld, a kit leölték. Rozenfeld segélykiáltására előfutott annak 17 éves Adolf nevű fia is, a kit szintén agyonverték. Az üzlet kirablása után behatoltak a szobába, a hol Rozenfeldné és leányát annyira összeszurkálták, hogy mindakettő haldoklik. A tetteseket Csehók Imre, Baeska András, Baeska Mihály, Bicók Ferenc, Kardos András odaváló lakosok személyében a csendőrség letartóztatta és átadta a törvényszéknek.

Gyilkos férj. Madarász István majdányi lakos még katonakorában beleszeretett egy jó módú gazda leányába. A leány megvárta a legényt, míg hazajött a katonaságtól. A mikor azonban elvette a leányt, ütötte, verte az asszonyt. A felesége e miatt elhagyta. A bosszus férj vasárnap, a torontálmegyei porgányi bucsun agyonszurta az asszonyt. Őt szúrás ejtett rajta. A papok a kápolnában adták föl az utolsó kenetet az asszonynak, a ki kiszenvedett. A férjet elfogták.

A községi bíró gyilkosa. Szirbóván nemrég a kutban halva találták Stofaneszku István másodbíró. A gyanu elsőnek Cárán György 72 éves aggasztására esett, a kiről azonban kiderült, hogy ártatlanul vádolják. Az öreg Cárán mindazért sok keserű szemrehányást volt kénytelen gyermekeitől elszenvedni és ezért tegnap az erdőben keresztülmetesztette a torkát. Most a temesvári közközházban ápolják, a hol a halállal vívódik.

Leugrott a második emeletről. Szerzőcsés öngyilkosság híre járta be hétfőn Temesvárt. Késő este Princ Lipót hatvanhárom éves temesvári magánzó tragikus módon vetett véget életének. Leugrott a második emeleti lakása ablakából az udvarra és szörnyen halt. Az eset érthető felkűntést keltett, mert Princ jó módban élt és ismert alakja volt a városnak. A szerencsétlen embert gyógyíthatatlan betegségbe kergette a halála. Holttestét a halottias kamrába szállították, a honnan kedden délután temetik.

A városházáról.

A közigazgatási bizottság mához egy hétre, azaz a jövő héten csütörtökön délután Puky Gyula főispán előktele alatt tartja meg rendes havi ülését a városháza nagyteremben.

Hogy adják a kedvezményes fát? Jelentettük, hogy a debreceni háztulajdonosokat megillető kedvezményes fakiosztás november elsején veszi kezdetét. A tanács már határozott arra nézve is, hogy a háztulajdonosok honnan szállíthatják s milyen árban a fát. E szerint a failletmény a város epraskorti faraktárából szállítandó s minden élert tizennyolc korona megváltási ár fizetendő. A failletmény kiváltása február 1-éig, elbördása február 15-éig törtéhetik meg.

A kofák helypénze. Roncsik Lajos főszármvő javaslata alapján a piaci helypénzszedés rendszerében változás fog beállani. Eddig minden kofának egész évre kellett a helypénzt megfizetni, ezental könnyíteni akarnak a helyzetükön s mindennap veszik fel tőlük pár krajcárban a helypénzt. Ez irányban most folynak a városházán az előkészítő munkálatok.

SZÍNHÁZ.

Patyolat kisasszony. Brieaux színművének második előadását distingvált közönség élvezte tegnap este. Az élet igazsággal felépített s drámai erővel megírt jelenéseket színészeink közvetlen hatással s ritka sikerrel aknázták ki. Tulzás nélkül mondhatjuk, hogy a milyen ensemblében a Patyolat kisasszony színre kerül, a művészi határig fokozott igényeket is kielégítheti. Nem csupán a saját impresszióink s a saját meggyőződésünk az; általános nézet volt tegnap a nézőtérben is. A címszerepben **Menszáros Margit** olyan tökéletes igazsággal interpretált, **Sebestyén Géza** annyi közvetlenséggel játszott és **Arday Ida** oly sok melegséggel öntötte el szerepét, hogy a közönség osztatlan lelkesedéssel rótta le velük szemben az elismerés zugó tapsokba megnyilatkozó adóját. A minden ízében élvezeteljes előadás bizonyára nemcsak felébresztette, de fokozta is a közönség érdeklődését s hiszük, hogy ma, mikor a színmű újra színre kerül, még nagyobb közönség siet megszerezni magának a kinalkozó élvezetet.

Színházi hírek. Vasárnap két előadás lesz színházunkban, délután Jókai Mór történelmi szomorujátéka „Dózsa György” kerül színre főlhelyárakkal. Este lesz dr. Schwimmer Aurél 3 felvonásos operettjének a „Fifin”-nek a premierje. Az operett szereposztása a következő: Pitkins — Faragó Odón. Mary — Ráthonyi Tilla. Harry — Mezei Andor. Turtle — Szilágyi Aladár. Michel — Krémer Jenő. Fifin — Feihó Rózi. Miss

Baxter — Székely Hona. Brewu — Iványi Antal. Mister Hopkins — Csorny. Mistress Hopkins — Havasi Szidi. Miss Hopkins — Püspöky Rózi. Kitty — Krémer Lili. A második felvonásban előforduló Cake-Walkot Barzevic Etel, Faludi Berta. Szilágyi Ernő és Vámos Jenő táncolják. „Fifin” vasárnap esti premierjére az utalványjegyek nem lesznek érvényesek.

UJDONSÁGOK.

Előre megrendelte a temetését.

Zöld Jánosné halála.

Debrecen, október 29.

(Saját tudósítónktól.) Öreg apáink meséiben hallottunk arról, hogy egyik-másik Mathusálem kort elért atyafi megérezte s megjósolta a halálát. De hogy valaki megérezve halálát még a temetése iránt is előre intézkedjék, arra csak most akadt példa Debrecenben.

Csöndes elvonultságban élt Debrecenben (zv. Zöld Jánosné), a mióta férjét a kérelhetlen halál elszólította maga mellől. Az öreg Zöld Jánost még életében sokan vették körül nagy tisztelettel. A függetlenségi-párt rendíthetlen híve volt s lelkesedésében egy ízben dr. Thaly Kálmán országgyűlési képviselőnek egy házát oda is ajándékozta.

Az ő hitvese volt az a nemes szívű polgárosszony, a kiről most ezt az érdekes esetet feljegyezzük. Vasárnap délután történt. Magához hívatta Dankó Mihály temetkezési-intézet tulajdonosát s megrendelte nála a temetését. Előírta, hogy milyen koporsóra, milyen szemfedőre, milyen ruhára van szüksége, hány deák legyen a temetésén, kiszámította a költségeket, megíratta a nyugtát s kifizette előre a temetési költségeit.

Ebben még nem volna semmi csodálatra méltó. A mi ezután következett, az teszi az esetet páratlanú. A telepátiára vezethető vissza, hogy az özvegy polgárosszony, mikor temetését megrendelte; akkor már meg is érezte a halálát. — Vasárnap váltotta magához a temetési költségek nyugtáját s másnap hétfőn vitték hírül Dankó Mihálynak, hogy özvegy Zöld Jánosné természetesen halállal csendesen elhunyt.

Tegnap délután temették el nagy részvét mellett.

*** Személyi hírek.** Altorjai báró Apor István nagykövetségi osztályfőnök Debrecenben időzik. — *Eördeogh Vince* dr. theológiai tanár Debrecenbe érkezett.

*** Zichy hangverseny a színházban.** A Debreceni Dalegylet f. évi december 3-án a színházban a siketnéma egyesület javára egy nagyszabású hangversenyt rendez. E hangverseny befejezője lesz az eddig oly nagy sikereket ért történelmi hangversenyeknek. Emelni fogja e művész estély sikerét a gróf Zichy Géza európai hírű zongoraművész és zeneszerző személyes közreműködése, kinek új, nagyhatalású kuruc dala itt kerül először bemutatásra. A daleylet által előadva Zichy „Szerenád”, a 39.

200 drb. selyembluz, selyemsálak, diszes alsószoknyák felárban kaphatók
Vizvári L. E. és Társa, Simonfi-utca 3. szám.

gyalogezred zenekara által bemutatandó „Gemma” című táncelőjáték — a gróf személyes vezetése mellett — szintén ez eseményszámba menő zeneestnek lesznek program pontjai. Itt kell megemlítenünk azt a cimbalom nyolcas, mely a maga nevében ritkítja párját, melyet négy urhölgy és négy férfi cimbalmos közreműködése mellett a dalegylet ad elő. A cimbalom nyolcas tagjaiul a következő urhölgyeket és urakat sikerült megnyerni a jótékony est sikerének biztosítására u. m.: Bészler Károlyné és Oláh Gézáné, Kádár Ilonka és Horváth Klára urhölgyeket, — továbbá Benyás Emil, Hajdu László, Nagy Zoltán és Kabdebó Kálmán urakat. A mint halljuk egy — e fényes Concertbe illő költeményt elszavalására a rendezőség Szűcs Margit kisasszonyt fogja felkérni, kinek kiváló szép előadásában már volt alkalmunk gyönyörködni. A zongora kíséretet úgy a „Szerenádhoz”, mint a kuruc dalhoz Steinacher Sándor p. ü. tanácsos ismert zongoraművésznök adja. Szóval a rendezőség mindent elkövet, hogy a december 3-iki hangversenyyel oly élvezetet nyújtson, mely a legkényesebb ízléseket is kielégítse, milyenben kevésszer van alkalma gyönyörködni a debreceni közönségnek.

* **A trachomás szembetegek vizsgálata.** A trachomás szembetegek napoként annyira igénybe vették dr. Somogyi Zoltán szemorvost, a város ezen betegek felülvizsgálatával megbízottat, hogy ez a vizsgálat minden idejét lekötötte. Dr. Somogyi nagy elfoglaltságán kívánt segíteni a város, midőn azokat, kik munka vagy cselédkönyvvel bírnak és ilyen betegségben szenvednek dr. Burger Péter szemorvoshoz utasítja felülvizsgálatra. Dr. Burger Péter ebbeli működését már meg is kezdte.

* **A diák-zarándokok itthon.** Megirtuk, hogy a Szegedre zarándokolt ifjak egyrésze vasuton már hétfőn hazakereszt. Tizennyole diák azonban az apostolok lábain tette meg visszafelé is az utat, élükön Erdei Károly theologussal, a zarándokut tervének megpendítőjével. Az árvalányhajás kalapa diákok meglehetősen porosan és kimerülve tegnap délután érkeztek haza hosszú gyalogutjukról. A derék kis csapatot, mely a piacon már ruganyos léptekkel haladt a kollegium felé, mindenütt nagy tömeg és viharos éljenzés kísérte. A diákokat, kik ugyanazon uton jöttek vissza, a melyen Szegedre mentek, most is zajos óvációval és áradó vendégszeretettel fogadták minden községben.

* **Vesztett fejszének a nyele.** Tolvaj járt a Gáll József Darabos-utca 22. szám alatti kerékgyártó műhelyében honnan három egészen új fejszét ellopott. A fejszék nem a Gáll József tulajdonát képezték csupán nyeleket faragott volna hozzájuk. Most azután bátran elmondhatjuk: Vesztett fejszének meg van leg-
alább a nyele.

* **A hentesek és a városi tanács.** A városi tanács tudvalevőleg javarészen elutasító feleletet adott arra az emlékiratra, melyet sérelmesik orvoslását kérve a hentesek terjesztettek eléje. A város

végzése már megérkezett az ipartestület-hez, melynek elnöksége a hentes szakosztályt azonnal teljes ülésre hívta össze. A gyűlés, melyen Debreceni Lajos elnöklé mellett a tanács elutasító végzését tárgyalják, ma délelőtt tíz órakor lesz az ipartestület tanácstermében.

* **Értesítés.** A Bikur Cholim egy-
let által közzétett jegyzői pályázatból tévedésből a jegyző tiszteletdíja kimaradt, kérjük a t. pályázókat, hogy a feltételek iránt az egyleti irodában Sassa-utca 2. sz. érdeklődjenek s a menyiben a feltételek meg nem felelnének, pályázatukat esetleg vissza is vonhatják a választásig, mely folyó hó 31-én ejtetik meg. Az elnökség.

* **A szoboszlói tüzkárosultaknak.** Kaszás József, Balmazújváros főjegyzője gyűjtést rendezett a városban a hajduszoboszlói tüzkárosultak felségelésére. A balmazújvárosi jólelkű nép, részint terményben, részint készpénzben 380 koronát adott a szoboszlóiak számára. Ez a szép összeg tegnap érkezett meg Rásó alispán címére.

* **Paprikás házasság.** Veszedelmes módon érvelt Simon Eszter a férjével szemben mikor a saját igazát védelmezte. A harcias menyecske egy marék paprikát szórt kedves élete párja szeméközzé, a ki ordítva menekült az utcára. Egy rendőr vette pártfogás alá, elvezette a központra, a hol kimoszták a szemét. A fiatal férj erre megszakította a házasságát és csipőse gyönyöreit is válopert indít. Mert, mint mondá, ő ugyan szereti a paprikát, de csak úgy, ha azt az asszony a levesbe és nem az ő szeméi közé szórja.

* **Magyar név.** Löwinger Sándor és kiskorú Oszkár, Ella, Irma nevű gyermekei, hajdunánási lakosok belügyminis-
teri engedéllyel Nánási-ra magyarosították nevüket.

* **Öngyilkosság szerelmi bánat miatt.** Még egyszer és utoljára megszólalt a Barna János szive. Igaz, hogy az öreg negyven éves volt már s három gyermek apja, de a szive fiatal volt s forró szerelemre gyuladt egy ifjú leány után. Szerelmes szavait azonban a leány kikacagta, a mi annyira elszomorította Barna Jánost, hogy Kut-utca 102. szám alatt levő lakásán a mestegerendára felakasztotta magát. Végzetes tettét még hétfőn követte el s csak tegnap délben vették észre. Mikor levágták, már teljesen össze volt kékülve és meredve. Kiszállították a kórházba, honnan ma délután temetik.

* **A beteg vagyona.** Sokáig beteg feküdt Hornyák Borbála a kórházban. Ezalatt összes vagyohát — egy láda fehérneműt — lakásán hagyta. A beteg leány ládájával senki sem törődött, ott hanyódtott a felszerben, míg valaki el nem lopta. Hornyák Borbála tegnap, mikor érte ment, már hült helyét találta. Az ismeretlen tolvajt a rendőrség keresi.

* **A képviselő kabátja.** Elfogták tegnap este Weisz Menyhért csavargó suhanocot, a ki azzal vonta magára a rendőr figyelmét, hogy feltűnő szép télikabát volt rajta, ez pedig sehogy sem illt az alól a kikandikáló ütött-kopott ruházatához. Minden tiltakozása dacára is megúszták a rajta levő kabátot s a béléseből dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő neve tűnt ki. A nem várt

felfedezésre aztán Weisz is beismerie, hogy ő bizony dr. Bakonyi lakásáról lopta a kabátot. Nyomban a rendőrségre kísérték, a hol már a káros képviselő is megjelent és azonnal átvehette az ellopott kabátot.

* **Kincstár Debrecenben.** Igen, Debrecenben is van már kincstár, telve óriási összegeket érő arany-, ezüst- és értéktárgyakkal. Ez a fiskus azonban nem az államnak, hanem magánosoknak féltett kincseit őrzi. A kincstár helyisége: az Iparbank pánccelszobája.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Vida Sándor ev. ref. 76 éves napszamos; Szobonya András r. k. 14 napos, Szörnyü Mihály ev. ref. 43 napos, Albrecht József r. k. 35 éves máv. címfestő, Varga Gábor ev. ref. 11 hónapos, Kiszeley Andrásné ág. ev. 20 éves (hasihagymáz), Wiener Vilmos izr. 43 éves szobafestő, Verdó Juliánna ev. ref. 7 napos, övegy Jenes Mihályné ev. ref. 65 éves, Kelemen Imre ev. ref. 7 hónapos, Buza Ferencné ev. ref. 94 éves.

* **Elveszett egy fehér Foxtezier kolyok kutya,** fején és oldalán barna folttal. Floki névre hallgat, kéretük megtaláló jelentkezzék Csapó-utca 34. számú háznál, hol illő jutalonban részesül.

* **A legdivatosabb francia kőtésű nyakkendők,** valamint saját gyártmányú női- és férfi-kezttyük legnagyobb választékban kaphatók: Nagy András kezttyügári raktárában, Kistemplombazár.

* **Kiss Gusztáv arcképfestészete** Jókai-utca 16. sz. a. létezik.

* **A n. é. olvasó közönség szives figyelmébe** ajánlom, hogy színe hagyott, pocsékos a vagy elpiszkolódott ruháikat olcsó árak s annak festését és tisztítását elfogadom Konec József Bathányi-utca 2. szám és Vár-utca 7. szám.

* **Asztalos József áruházában** feltűnők azon folytonosan érkező nagymennyiségű ujdonságok, a mik által azon helyzetben van, hogy állandóan a legdivatosabb dolgokat nyújthatja. Különösen figyelemreméltó több száz vég zibelin, téli szövetek 120 cm. párisi és angol Himalája és Völlin. Egyes kiszabott kosztümök 12., 15. és 20 korona.

* **Új töltésű villany szelblámpák** érkeztek Mentze Henrik ujdonságok áruházába, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Darabja 1.25 és 3 forint.

* **Remek szörme boák** érkeztek melyek szives megtekintésére felhívom az érdeklődő hölgyközönség figyelmét. Bartha Kálmán városi ház épület, gyermek-, női- és férfi-harcsnyák, kezttyük és alsóruhák óriási választékban kaphatók.

* **Kifogástalan szép és tartós fényképek** Némethi József előnyösen ismert fényképész műtermében küszölnék. Piac-utca 42. sz. Lamprecht-palota.

* **Egy derék és életre való valalatra** hívjuk fel olvasóink figyelmét. — Máthé János volt gázgyári vezető-szerelő, ki már előzőleg, mint a Zellerin-féle híres budapesti gyár megbízottja a városi színház és városi háza vízvezeték berendezését készítette s kit gázgyári alkalmazásában több nevezetes munkájáról ismerünk, (a Kossuth-ünnep alkalmával a városi háznak kivilágítási munkálatait, az új vasuti indóház gáz és vízvezeték berendezését, az iparkamara és collegium víz- és gázfelszerelési dolgait Máthé végezte). Péterfia 19. sz. a. Máthé és Ladányi cég alatt egy víz- és gázbevezetési fűrdő és clozett-készítési, csatornázási, szivattyú és motorfelszerelési üzletet nyitott s kipróbált

szak tudásával, becsületes, pontos szolgálataival a közönség rendelkezésére áll. Midőn a közönség igénye a hasonló vállalatok iránt napról-napra nő, midőn vízvezeték, gázvilágítás, fürdőberendezés nélkül tisztességes ház nem képzelhető: ismételten ajánljuk e kipróbált derék munkást és vállalkozót.

A döntő értekezlet.

Az új program.

— Éjjeli táviratok. —

Budapest, október 28.

(Saját tudósítónktól.) A szabadelvűpárt értekezletén az egyházpolitikai kérdések óta a maihoz fogható közönség nem volt együtt. Podmanický Frigyes báró nyitotta meg az értekezletet, ösmertette célját s azután átadta a szót Münnich Aurélnak, a ki a kilences bizottság nevében ismertette a bizottság munkálatait minden indoklás nélkül. A programjelvényeket rendezendőknek mondja, közjogi állásunknak megfelelőleg. A katonai büntető eljárásnál a magyar nyelv érvényesülését hangsúlyozza, a katonaszkodás körüli törvényes kedvezményeknek legfelső eldöntését a honvédelmi miniszteriumra öhajtják ruházni.

Régi törvényeinkre hivatkozván kijelenti, hogy jogos igényünk, mikép a magyar csapatok magyar tisztekkel ellátassanak. Ezért a 68-iki augusztus 11-én kiadott királyi kézirat értelmében a magyar honos tisztek magyar csapatokhoz helyeztessenek. A magyar tisztek hiányát biztosítani kell. Ezért új képző-intézetek állítandók fel. A hazánkban lévő tisztképző-intézetekben a tanterv akként módosítassék, hogy a tantárgyak jelentékeny részének nyelve magyar legyen, legalább is oly mértékben, hogy a belépő magyar ifjak előmenetelét a tan nyelv ne akadályozza. Az ilyen intézetekben kiképzett növendékeknek a magyar nyelvet teljesen birniök kell, úgy hogy megfelelő átmeneti idő után a magyar honosra nézve a magyar nyelv tudása a tiszt ki nevezés kötelező alapfeltétele legyen.

Ennél a pontnál Tisza István módosítása annyit, hogy az utolsó sorokat, onnan kezdve: „*ugy, hogy megfelelő stb.*” kihagyja. A program további részében, a csoportoknak a hatóságokkal való magyar levelezését sürgeti. Kijelenti, hogy számos kérdés a véderő revíziónál lesz megfontolandó.

Végre a nyolcadik pont így szól: A hadsereg vezér és szolgálati nyelvére fennálló jelenlegi állapot ó Felségének 1867-ben elismert alkotmányos fejedelmi joga alapján tartatott fenn. A miniszterium politikai felelőssége, mint a korona minden tényére, erre is kiterjed és az országgyűlésnek törvényszerű lefolyása, mint minden alkotmányos jogra, erre nézve is fenáll. Ezen állapotot a törvényhozás, korona együtt megváltoztathatja.

A szabadelvűpárt a vezér- és szolgálati nyelvkérdést programjába nem veszi fel, mert ezt a nemzet nagy érdekeit érintő fontos politikai okokból kivá-

natosnak nem tartja. Ezen pontnál a Tisza módosítása az, hogy a királynak jogában áll az egész hadsereg kiegészítő részét képező magyar hadsereg vezér- és szolgálati nyelvét a 67. XII. törvény-cikk 11. §-ával elismert alkotmányos fejedelmi jogai alapján meghatározni.

Ezután ösmerteti a fenti módosításokat, hangoztatva, hogy azok lényegtelenek, de ha a programban teljes precizitással kidomborítjuk a nemzet jogait, érthető a korona álláspontja, hogy a felségjogokra éppen úgy rámutassanak.

Utána Apponyi gróf beszélt, a ki kijelentette, hogy ragaszkodik álláspontjához. Ivánka Oszkár felszólalásában Apponyihoz csatlakozott. Széll Kálmán Tisza módosításai mellett szólalt fel s az értekezlet folytatását ezután holnapra halasztották.

TÁVIRATOK.

Fadrusz János temetése.

Budapest, október 28. A legnagyobb magyar szobrászt ma délután temették óriási részvét mellett. A lángelkű művész végtisztességénél megjelent a politikai, irodalmi és művészi világ minden kitűnősege. — Ezenkívül sok ezer főből álló rengeteg közönség kísérete a magyar alkotóművészt porhüvelyét utolsó útjára. A temetőben maga Wlascics Gyula közoktatási miniszter bucsuztató, megindító magas szárnyalatu beszédet.

A bilbaoi zavargások.

Madrid, október 28. Bilbaoból aggasztó jelenségek érkeznek. A kormány zenzura alá helyezte a távirót. A sztrájkolók sok helyütt megütköztek a katonasággal és csendőrséggel; a gyárhelyiségeket megrohanták, több házat felgyújtottak, a gázgyárat le akarják rombolni. A zavargók közül a katonaság tizenötöt agyonlőtt.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Draga királyné hagyatéka.** (Éjjeli express tudósítás.) Bécsből jelentik, hogy Velikovic ügyvéd, egykori miniszter és bizalmasa Sándor királynak, megjelent Bécsben több pénzintézetnél, hogy Draga királynénak ott őrzött letétjeit az örökösök számára felvegye. Felhatalmazások alapján az osztrák takarékpénztártól mintegy 130,000 koronát, a melyet Draga kevéssel a meggyilkoltatása előtt helyezett el ott, vett fel, az Unió-banktól pedig 23,000 koronát. Továbbá elment Köchert udvari ékszerészhez is és kérte azokat az ékszereket, a melyeket Draga királyné halála előtt javítás és tisztítás végett átadott. Az ékszerész azonban kijelentette, hogy addig nem adja ki az ékszereket, a míg a néhai királynénak pár ezer koronányi tartozását ki nem fizetik.

× **Szerelmi dráma a tűzériaktanyában.** (Éjjeli express tudósítás.) Szutka Mihály tűzérkatoná ruharaktár-felügyelő szerelmes volt unokanővérebe

Szutka Annába. A szerelmesek megegyeztek abban, hogyha Szutka leszolgálta a három esztendő, feleségül veszi a szép Annát. A leány szülei azonban másképp határoztak, mivel a leányt egy gazdag molnár kérte feleségül. Szutka Anna ma reggel kétségbeesetten rohant szerelmeséhez a kaszárnnyába és tudatta a szülei határozatát Mihálylyal. Rövid idő alatt azután megegyeztek a szerelmesek, hogy közös akarattal a halálba mennek. Lementek hát a montur-raktárba, a hol Szutka Mihály szolgálati fegyverével reá lőtt a leányra. Mielőtt azonban halálra sebesíthette volna a szép Szutka Annát és mielőtt maga ellen fordíthatta volna fegyverét, az elősiető tűzerek lefoták. A leányt a mentők könnyebb sérülésével a Rókusba szállították. Szutkát bevitték a katonai fogházba.

× **Eltűnt lengyel politikus.** (Éjjeli express tudósítás.) Teschenben két hét előtt nagy feltűnést keltett gróf dr. Tiskievitz Vince ottani orvosnak, a lengyelek vezérének eltűnése. A gróf az nap érkezett fürdőre, a hol mint fürdőorvos töltötte a nyarat, meglátogatta tescheni ismerőseit s azóta nem látták. Most egy bieltizi távirat jelenti, hogy a lengyel gróft az ottani Zigeunerwald sűrűségeiben holtan találták meg. A vizsgálat eddigéig nem derítette ki, vajjon gróf Tiskievitz rablójelkosságnak esett-e áldozatul, vagy öngyilkos kézzel vetett véget életének. Sok jel szól a mellett, hogy a lengyel gróf politikai bosszu áldozata.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondnokság.** A debreceni kir. törvényszék Bartha Miklós ev. ref. vallású, 25 éves, hajduhadházi lakos, siket-némát gondnokság alá helyezte.

Ingatlanok forgalma.

Ceglédi József és neje Szűcs Mária veszik a debreceni 6554. sz. tjkben foglalt 338 négyszögöl vargakeri szőlőt özvegy Faragó Bálintné Polgári Juliánától 1690 koronáért.

Korikó Sándor és neje Széplaki Mária veszik a debreceni 6554. sz. tjkben foglalt 417 négyszögöl vargakeri szőlőt özvegy Faragó Bálintné Polgári Juliánától 2085 koronáért.

Szilágyi Sándor és neje Faragó Juliánna veszik a debreceni 4730. sz. tjkben foglalt 1 hold 1298 négyszögöl tégláskerti szőlőt Hajdu Juliánna és társaitól 3200 koronáért.

Dr. Löfkovits Márton veszi a debreceni 2871. sz. tjkben foglalt 2 hold 1118 négyszögöl vargakeri szőlőt Boros Gáborné és társaitól 7500 koronáért.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Irta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Nádosi Bátor Balázs csak azt nem tudta megmagyarázni, hogy hűséges szomszédja, a ki mindennap rendszeres felkereste, egy idő óta feléje sem jön. Pedig most különösen nagy öröme szolgálta, ha lenne valaki, a kivel elbeszélgethetne utazásáról. Már gyanakodni kezdett Ilmára is. Azt hitte, hogy talán az ó szép leánya viselkedett Ronkaival szemben úgy, hogy most a jó szomszéd e miatt kerüli a házat.

Ilyen gyanu hatása alatt állott ma leánya, Ilma elé.

— Édes gyermekem — szólította meg azzal a szelidséggel, a melylyel leánya iránt mindenkor viselkedett. — Nem tűnt fel neked, hogy Gonkai szomszéd már egy hét óta nem volt nálunk.

— Nem, jó atyám. Nem éreztem szükségét az ő társaságának.

— De érzem én. Megszoktam. Rendesen mindennap itt volt. Nem akarok szemrehányást tenni neked, de ő, az idegen ember, sokkal többet foglalkozott velem, mint te, az én egyetlen, édes gyermekem. Ne csudálkozzál tehát, ha érdeklődöm utána s ha az a gyanu ébred fel bennem, hogy talán miattad kerül ki kastélyunkat.

— Miattam? — kérdezte csudálkozással Ilma.

— Nem szóltól neki valamit meg gondolatlanul vagy tréfából, a mit rossz néven vehetett s ami esetleg okot adhatott neki a távolmaradására?

— Semmit, jó atyám.

— Akkor nem tudom, hogy mi oka lehet a kerülésre. Majd érdeklődni fogok.

A mit ozalatt értett, meg is eselkedte. Atküldte az inasát Ronkai házához, hogy mielőbb választ tudjon és megnyugvást nyerjen. Megkönnyebbült a szíve, a mikor a választ meghallotta.

— Ronkai nagyságos ur nincs itthon. Elment a szülei látogatására a Dunántúlra. Még pár napig oda marad. Razdasági cselédjei közül senki sem tudja biztosan, hogy mikor jön vissza.

Bátor Balázst megnyugtatta a válasz, de felizgatta és aggodalmakkal töltötte el Ilmát. Ahij várta, hogy újra elmehessen Timót édes anyjához. Napok óta szütségét érzi annak, hogy vele együtt legyen. Csak ott érzi jól magát.

— Folyt. köv.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplom bazár.

Ujjonnan átalakított divatruház.

Menyasszonyi kelengye

Vászon, készfehérnemű.

Külön szőnyegosztály.

Ágy és asztalterítők, függönyök, bu torszövetek, Cocus lábtörölők, flauelli takarók, lópokróczok.

■ LINOLEUM ■

Olcsó szabott árak!
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

15007.

1903.

Árverési hirdetés.

A Köntösgát mellett lévő igazságszolgáltatási területnek 1903. év nov. hó 1-től téli legelőül való hasznosbérbeadása a 15007/1903. sz. tanácsi határozattal elendeltetvén, értesítetnek az érdeklődők, hogy a hasznosbérbeadás nyilvános árverésen 1903. év október hó 30 án, pénteken d. e. 9 órakor, a városház kistanácstermében fog eszközöztetni.

Debreczen, 1903. október hó 26.

A városi tanács.

SZINLAP.

Ma, esütörtökön, bérlet 25-ik szám „A”

Patyolat kisasszony.

Színmű 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor.

Holnap, pénteken, bérlet 26-ik szám „B”

ugyanaz.

SIMKOVITS SÁNDOR

mű- és kereskedelmi kertésztelepe
Széchenyi-kert 15. szám.

November 1-re! Élt- és száritott koszoruk

megrendelhetők a telepen és a piaci árulóhelyen és ott minden nap kapható igen jutányos árban. Továbbá menyasszonyi, nyoszolyólányi s bármily alkalmi eszközök készítését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig elvállalok.

Simkovits Sándor műkertész.



Árverési hirdetmény.

A „Takarék és Hitelintézet” r. t. zálogházában 1903. év május havában elzálogosított, illetve 1903. aug. hó végéig lejárt 8922—11097. számú arany, 3264—7865. sz. egyéb ingó és a 3 hónapnál rövidebb idő alatt lejárt 13785. sz. zálogtárgyak közül azok, a melyek ki nem váltattak vagy meg nem hosszabbítottak, 1903. nov. hó 12-én, délután 2 órakor, a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az igazgatóság.

Erdélyi téli faj

ALMA

sárgakormos, aranyparmin,
buzás és batul

● kilónként 12 krajczár, ●

válogatva külön árak.

Váray József

kereskedésében,

Piacz, városi bérház.

Mi az Optimus?

A legjobb sokszorosító készülék, melyen minden nyomtatványt, iratot, levelet, rajtot, hangjegyet, tervrajzot stb. fekete színben mindenki önállóan és költség nélkül sokszorosíthat.

Kivánatra „OPTIMUST”

öt napi díjmentes használatra küldök, ha az meg nem felelés esetén portómentesen küldetik vissza. — Ára teljes felszereléssel 28 kor

MIHÁLY SAMUEL

Debreczen, Főtér 30. sz. alatt
Dréher sörcsarnokkal szemben.

Papirkereskedés. Irodai különlegességek.

„Smith Premie” írógépek képviselője Írógép kellékek, u. m. Carbon papir, festék, szalag, Stenoyl papir stb. minden rendszerű géphez raktáron.

„OPTIMUS”!

Legjobb sokszorosító készülék.

Teljes felszereléssel és két üveg fekete és viola tentával 26 korona.

== Dus raktár ==

✦ aquarell és olajfestékek ✦

tubusokban és félfolyékony aquarell festékek porcellán tégelyekben, Sohnée Frères aquarell és olajfestékek, firoiss, selyem festészethez szükséges alapozó, festővásznak, deklire huzott festővászon minden nagyságban, ecsetek, aquarell és olajfestészetekhez, rajz és festészeti felszerelések, Whatman rajzpapir minden fajtában és nagyságban. Ablakredőnyök (Rouleaux és Jalousien) elkészítését és javítását elvállalom.

Ifj. Gyürky Sándor,

papirkereskedő, Kossuth utca 13. szám, a Rotschnek gyógyszerárval szemben.

KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 krajczár.
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók :

Borsos és Társa czégnél Debreczenben.

Ajánlom az őszi és téli időnyre érkezett jó mosó színtartó szövött és Cosmarosi nyomott mintás és fehér pique barcheteket, olcsó tenis flanelket, férfi, női és gyermek tricó alsó ruhákat, harisnyákat, kesztyűket, minden nagyságu téli gyeplükendőket, paplanokat, egy- és asztalterítőket, derékajtókat, kanavásznakat, kátracszradlikat, továbbá elsőrendű minőségű Ramburgi, Hollandi, Crecsz és ozernafonal vásznakat, Schroll-féle chiffonokat, csikós j. gyű havasi vásznakat, férfi, női, ezines és fehér ajouros és sima vászonsebkendőket, mindennemű rövidárúkat. Elvállalom minta vagy mérték után mindenféle vászon fehérneműek gyors és pontos elkészítését szolid olcsó szabott árak mellett.

Teljes tisztelettel :

Nádudvary Lajos

Főtér, a nagytörzsde mellett.
Vágó Andor-féle üzlet.

A nevezett vászonneműimet tekintettel a nagy áremelkedésre még a régi árak mellett szívesen ígálok igen tiszteelt vászárni.

MINDSZENTI

kosz ruk, szárított- és élő virágokból legjobb ízűvel összeállított és legutányosabb árban kaphatók. — Továbbá szobai dísznövények, menyegzői csokrok, mell és fejdíszek pontosan készíttetnek és vidéki megrendelésekre és csomagolásra nagy gond fordítatik. — Tömeges megrendelést kér.

PACZELT JÁNOS,

mag- és virágkereskedő Debreczen.

Neumann Testvérek

czipő- és kalapraktárában

== (Tízpa-palota) ==

A téli időnyre a legdusább választékban vannak felhalmozva a legértékesebb házilag készült férfi és női bőreszizmák, posztócsizmák, téli kalapok és sapkák, mely czikkok nagyon előnyös beszerzés folytán

csodálatos olcsó árakban

szerezhetők be.

Minden házi gazdasszony tegyen próbát az élesztő nélkül

SCHARP-féle egészségi „KUGLÓF“ (Kugelhupf) liszttel,

mely remek szép, izre nézve pedig felülmulhatatlan finom Kuglóf süteményt ad. Használati utasítással

1 csomag ára 50 fillér.

Minden dícséretnél meggyőzőbb egy kísérlet.

Kapható: Deutsch Lajos és Deutsch Albert Fia czégeknel.

Főüzlet Piacz-utca Kuczik-ház.

10 év óta

fennálló czipő üzletünket megnagyobbítottuk s t. vevőink kényelmére a Főtéren egy főüzletet rendeztünk be. Kérjük, hogy a n. é. közönség gyűződjék meg saját készítményü czipőink tetszetős kiállítására, jó minőségére és tartósságáról. Ugyazintén raktáron tartunk mindenféle czipőket. Megrendelések a legrövidebb idő alatt gondal és pontossággal teljesíttetnek.

Tisztelettel

Eifenbein és Klein.

Főüzlet Piacz u. Fehértó-szállada mellett.

Villanyos házi csengők

vész- és tűzjelzők, telefon berendezések és javítások feltűnő olcsó árban készült egy és fél évi jótállás mellett

Rosenberg és Hammer

villanyszerészeknél,
Debreczen, Piacz-utca 25. szám,
a nagytemplom mellett.

Aláírási felhívás

a „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet“
VIII. évtársulatába való belépésre.

A tagok korlátozott felelőssége mellett alakult

„Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“
1904. évi január hó 1-én, működésének és fennállásának VII-ik évét tölti be s a már 1903. évi október hó 10-én megalakult VIII-ik évtársulat működését megkezdette

Az elmúlt 7 év eredményei legjobban igazolják, hogy ezen szövetkezet gazdasági közszükséglet pótol. 2700 tag 60,000 törzsbetéttel 900,000 korona betét tőkét gyűjtött össze. Szövetkezetünk tagjai eddig

== 6%-os kamatot ==

kaptak haszonrészül betétjük után és e haszonrész állandósítása kétségtelenül várható a jövőben is

Szövetkezetünk működésének eredményét legvilágosabban az 1902-ik mérlege igazolja 40,740 korona tiszta jövedelmével, valamint élénk bizonyítéka a fejlődésnek, hogy tagjainak hiteligenyit állandóan 1 millió korona körüli összegű kölcsönnel elégíti ki Bizalommal hívjuk fel Debreczen város és vidéke közönségét a

VIII-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre.

A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“ évtársulatainak vagyonát a tagok hetenként fizetendő törzsbetétei képezik.

Egy törzsbetét (10 kr.) 20 fillér, mely az igazgatóság által megszabott időben fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között törzsbetéteik arányában felosztatik.

A szövetkezet tagjait 6%-os kamattal mellélt hitelnyújtással segíteni s a kihatározott összegek 4 év tartama alatt a heti befizetések által törleszthetők, sőt megakárván könnyíteni az olcsó jelzalogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagjainak 8 év alatt törleszthető jelzalogos kölcsönöket nyújt.

Kölcsönök nyújtának a befizetett összegek 1/5-öd részéig bárkinek, továbbá jelzalogi biztosítók, személyi kezesség, értékpapírok vagy ezüst- és aranyneemű készizalogok ellenében. Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult VIII-ik évtársulat ujonnan belépő tagjai már most: 1904. január 1-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazható kölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt hetének betétei ebből levonásba hozatnának vagy a felek mulasztási illetékekkel terheltőnek. A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“ a vidéki tagok heti befizetéseit megkönnyíti az által, hogy a pénz bérmentes beküldését postatakarékpénztári chequek után teszi lehetővé. A VIII. évtársulatba való felvétel iránt jelentkezők és aláírások a szövetkezet hivatalos helyiségében (Piacz-utca 83. szám, Geréb-ház) tejesíthetők. — Kelt Debreczenben, 1903. évi október hó.

„Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“ :

Rásó Gyula,

kir. tanácsos, alispán, a szövetkezet elnöke.

Weszprémy Zoltán,
alelnök.

Dr. Fausd Jenő,
igazg. jegyző, jogtanácsos.

Katz János,
alelnök.

Apró hirdetések.

Itt az ideje meggyőződni, hogy Wallerstein Fülöp Fia cég a legjobb minőségű árukat a legolcsóbban árulja. Nincs sok helyünk, de azért néhány cikk árát felelmitjük: 120 eséses cybelin minden színben 1 kor., Anna fanel métere 12 kr., jó vég vászon 4 frt, jó vég sifon 4 frt 50 kr., 2 ágy és 1 asztalterítő együtt már 5 frt, jó szőnyeg métere 20 kr. Ha ezek az árak nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni. Női és gyermek felöltők meg különösen jutányos árban vannak.

Levelezés.

„Tatár“ levele van.

„Jó gazdasszony“ levele van.

Szép kis baba, egy fiatal ur ismeretségét keresi. Levelet kér „Viruló babának“ e lap kiadóhivatalában.

Oly kedves leánya ömeretségét óhajtja egy szerény igényű, fiatal ember, ki unalma óráit kellemesen óhajtja eltölteni. „Kellems perczek“ jelige alatt kéretnek a kiadóba.

Ajánlat

Itt az ideje meggyőződni, hogy Wallerstein Fülöp Fia cég a legjobb minőségű árukat a legolcsóbban árulja. Nincs sok helyünk, de azért néhány cikk árát felelmitjük: 120 eséses cybelin minden színben 1 kor., Anna fanel métere 12 kr., jó vég vászon 4 frt, jó vég sifon 4 frt 50 kr., 2 ágy és 1 asztalterítő együtt már 5 frt, jó szőnyeg métere 20 kr. Ha ezek az árak nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni. Női és gyermek felöltők meg különösen jutányos árban vannak.

Villamos házi csengők, villámhárítók és telefonok készítését tartós gyors és olcsó hivatalban készít Földvári L. debreceni első elektro mechanikus, Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Javításoknál fél évi, új berendezéseknél másfél évi díjtalan rendbentartás illetve jótállás biztosítatik. Vidékre soron kívül a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos műszerek, felszerelések raktára.

Telefon szám: 168



Igyunk Avas-ujfalusi „Oroszian“ természetes égvényes savanyú gyógyvizet üvegenként 12 fillér. — Kapható kizárólag a Schwartz-féle dohánytösdében, Piacz-utca 29., a városkaszával szemben.

Finneisz gyorsan száradó 1 kg. 40 kr., Neumanna Nándor festék és finneisz üzletében Hatvan-u. 5.

Mindszentek napjára, kivilágításos mécsopoharak kaphatók és megrendelhetők Blattner Gyula üvegkereskedésében.

Finom zöldség télire, mint sárgarépa, petrezselyem, seller, csékla, téli retek, káposzta, karalábé, karfiol többféle krompli stb. kapható nagymennyiségben, Kontsek Géznál Kossuth-utca.

Czimbalmontantást előnyös árt elfogad Arany János-utca 22. sz. Farkas János végzett czimbalmontantó.

5-6 intelligens fiatal ember jó magyaros ebédet és vacsorát kaphat november hó 1-től kezdve Széchenyi-utca 44. szám középű lakásban.

Szobafűtéshez mindennemű szemet legolcsóbban házhoz szállít Neumann Nándor, festék, petrolium és szénkereskedő. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.

Kitűnő faj csemege-szőlő 5 kg. kosarakban kapható Darvas Miksa fűszer- és csemege üzletében, Deák Ferencz-utca. Ugyanott 1 liter csillár-petrolium 14 kr.

Intelligens családról egy fiatal nő teljes ellátásra jutányos ár mellett elfogadtatik. Kezdő zongora tanításban is részesülhet Czím a kiadóhivatalban.

Csaknem teljesen új és üzemképes vetőgépek igen jutányosan kaphatók részletfizetésre is. Piacz-utca 26 szám alatt, főtrafik udvarban levő gépraktárban.

Fiatallriasszony házvezetőnőnek ajánlkozik. A háztartás minden ágában, ruhavarrásban járatos. Megkereséseket „Jó gazdasszony“ czímen a kiadóhivatalba kérek.

Egy kiválóan szépen butorozott, utcai külön bejárata szoba kiadó nov. 1 re. Vörösmarty-utca 9. szám.

Simonyi-ut 18. sz. alatti villában, az árva ház mellett, egy világos és tágas butorozott, erkélyes szoba, előszobával kiadó.

Legfeljebb 18 éves fiú, havi tíz forintért kaphat szobát, fűtést, világitást, reggelit. Czím a kiadóban.

Telítettésre jutányosan vállalom 40-50 darab szarvasmarhát vagy 500 darab juhot. Takarmányozásra van buza-, árpa-, zabszalma, tengeri szár, gabona- és buzartörök Fedett akol. Czím a kiadóban.

Pergettet vegyes virágméz 100 kgr. 90 korona, 10 kgr. 10 koronáért megrendelhető József királyi horozeg-utca 17. sz.

Világítási poharak, ugyazintén hozzá esükséges fagyut, legjutányosabban ajánl Katona József szappanos, Dégenfeld tér V-1. Sarokbódé.

Egy ügyes varróleány, házakhoz ajánlkozik. Czím a kiadóban.

Aranyparmen, Czitromraneth, Batul és Burásalma érkezett Molnár Jenő fűszerüzletébe, Széchenyi-utca. Ugyanott tanuló felvétetik.

Kaiser Salamon Debreczen, Hatvan-utca 2. szám. Részletfizetésre minden áremelés nélkül, évi lakással bíró hitelképes családoknak, uri, női divatárak, fehérneműk, férfi, fiú és leányruhák, tükör és képek raktára.

Kereslet

Ta nuló felvétetik Ott és Marschall rövidáru, női és férfi divatüzletében.

Házmasternek kerestetik egy tisztességes házaspár. Batthányi-utca 14.

Érettségit tett és volt joghallgató irodai állást keres. Tudósításokat tessék a szerkesztőségbe küldeni.

Nős egyén, 100 korona kauczióval műszelárutás-hoz felvétetik. Bethlen-utca 23. sz.

Egy intelligens, szegényebb sorsu érettséget végzett fiatal ember, iróda, gyárnál, vagy bármily vállalatnál, szerény fizetés mellett állás; kores. Magyar és német levelezésben teljes jártassággal bír. Czím a kiadóban.

Eladás

Képes folyóirat, egészen új, egy évfolyam, olcsó eladó. Czím a kiadóban.



Egyedüli butorgyár Debreczenben.

SCHVARCZ VILMOS

és. és kir. udvari butorgyáros és a legújabb szabadalmazott asztalok gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításon.

Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját készítményű butorok, a legfinnyesebb

kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal készséggel, díjmentesen szolgálók.

ELSŐRENDŰ NŐI DIVATTEREM

Női ruhák

Costumoket

a legújabb modellek után gyorsan és pontosan készít

Bosznay J. és Társa

ozóg, Kossuth-utca 11.

Gyászruhák 6 óra alatt.

HRABÉCZY ANTAL

fehérnemű gőzmosó-
és vasaló intézete

e héten megnyilik.

Debreczen, 1908. Nyomtatott a város közműnyomdájában.